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POLITIKAI NAPILAP

előtti állásaikból
Höfer jelentése

Budapest, szeptember 14. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az 
orosz hadszíntérről:

Kelet-Qaliciában a helyzet változatlan. _
Az ellenség ma reggel megtámadta a Strypa 
mellékén levő arc vonalunkat de visszavertük.

Az oroszok Wolhynir oan is, uj csapatokat 
hozva oda, számos helyen támadtak. — Mig 
Nowo Aleksienecnél még tart a harc, Dubno- 
nál és a Stubiel-szakaszou mindenütt nagv 
veszteségeivel utasítottuk vissza az „iienséget.

Litvániában küzdő csapataink az ellensé-1 
get üldözve, Sionimtcl délre a Qriwda-szaka- 
szon túl nyomultak elő.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese

A német jelentés
Berlin, szeptember 14. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről:

Hindenburg tábornagy had­
csoportja: A Duna és a Vilija közötti arc­
vonalon (Wilnátől északnyugatra) harcok árán 
tovább haladunk előre. 5200 oroszt elfogtunk,
1 ágyút, 17 lőszerkocsit, 13 gépfegyvert és sok 
málhát zsákmányoltunk.

Olitától keletre előrehaladt támadásunk.
Grodnotól északkeletre, a Njemen-kanya- 

rulatnál, üldöző csapataink félutig jutottak Li- 
dához. Tovább délre a Szczara-szakaszhoz kö­
zeledünk. A lidai pályaudvarra az éjjel bom­
bákat dobtunk.

Llpót bajor herceg tábornagy 
hadcsoportja: A Szczara irányában az 
üldözés tovább folyik. Az ellenséges utóvéde­
ket visszavetettük.

Mackensen tábornagy hadcso­
portja: Az ellenség az üldözést itt sem tudta 
feltartóztatni. Néhány száz oroszt elfogtunk.

Délkeleti hadszíntér: A néniét 
csapatoknál a helyzet változatlan.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

Nagy légi támadás 
Riga és Dünamünde 

ellen
Berlin, szeptember 14. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés.
Szeptember 12-én német hidroplánok tá­

madást intéztek a Rigai-öbölben orosz tengeri 
haderők és Riga-Diinamünde ellen.

Egy repülőgépünk az öbölben egy ellen­
séges hidroplán-anyahajót vett észre, amelyre 
eredménnyel dobott bombákat. Megállapítot­

tuk, hogy a bombák tüzet okoztak.
Egy másik repülőgépünk bombákat ve­

tett egy torpedózuzóra és azt eltalálta.
Egy harmadik gépünk az arensburgi öböl-

Kiewet kiürítették
Pétervár, szeptember 14. (Magyar Távirati 

Iroda.) Hivatalos jelentés közli, hogy Kiewböl 
eltávolították a polgári lakosságot.

Sitomir kiürítése
Stockholm, szeptember 14. A német csa­

patoknak a messze keleten való előnyomulása 
nagy pánikot idézett elő Sitomirban, különösen 
amikor falragaszokon közölték a város kiürí­
tésére vonatkozó intézkedéseket. — Ámbár a 
rendőr-prefektus figyelmeztetése szerint ez a 
hirdetmény csak félreértés eredménye, a han­
gulat mégis nyomott. A főparancsnok erre a 
hirdetményre való hivatkozással szigorúan el­
tiltotta a Sitomirba utazást. A pályaudvarokon 
plakátokon figyelmeztetik erre az utasokat.

ben felfedezett egy hidroplán-anyahajót, me-1 Ugyanilyen hirdetmények utján a Berdicsewbe
ll'ot l/ntc’rn« ..i . . ' . v ■ </•<! i i t «lyet kétszer eltalált.

A negyedik hidroplánnak, amelynek Zerel- 
nél két orosz légi jármüvei kellett megküzde­
nie, sikerült egy torpedózuzot megközelíteni és 
eltalálni.

Az ötödik gép Windau előtt két ellenséges 
viz alá merült tengeralattjáróra bukkant, me­
lyekre két bombát vetett. Az eredményt meg­
állapítani nem lehetett.

Az utolsó légi jármüvünk végül hatszor 
eltalálta az orosz tengerészet torpedónaszád­
jainak építésére szolgáló dünamündei Mühlgra­
ben hajógyár müveit és a hajócsusztató tele­
peket. A hajógyár kigyuladt.

Egyik légi jármüvünk a Rigai-öbölben egy 
orosz vitorlással találkozott, melyet elsülyesz- 
tett, miután legénysége előbb megmenekült.

A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR 
FŐNŐK E.

Az odessai hadsereg
Bessarábiába jön

Zürich, szeptember 14. (Magyar Távirati 
Iroda.) Az odessai hadsereget, amely tizenegy 
hadosztályból áll, Bessarabia védelmére ren- 

H _ , „ . . delték. Ennek a hadseregnek az volt a tulajdon-
A kelet-galioiai áttörés meghiúsult | képeni rendeltetése, hogy Konstantinápoly mcl- 

Köln, szeptember 14. (Magyar Távirati j lett partra szálljon. Az odessai hadsereg Tan­
iroda.) A Kölnische Zeitung haditudósítója je- nenkampf tábornok vezérlete alatt áll, akit a 
lenti, hogy kelet-galieiai arcvonalunknak az oro- lodzi csata után Nikolajevics Miklós riagyher- 
szolc által tervezett áttörése teljesen meghiúsult.1 cég elmozdított, most azonban a cár reaktiválta.

való utazást is eltiltották.
(Sitomir és Berdicsew a wolhyniai és a 

kiewi kormányzóságok határán fekszenek.)

Német repülők Blga fölött
Stockholm, szeptember 14. Riga egészen 

üres. Egyre nagyobb számmal mutatkoznak 
Riga fölött a német repülők. Mint a Birsewija 
Wjedomosti jelenti, szeptember 5-én egy nagy 
repülőgép bombákat dobott a kreuzbergi vasúti 
állomás közelébe. Másnap az Ogerski-hidra 
dobtak a repülők bombákat. Ogarba és Köven- 
hausenbe nem adnak ki vasúti jegyeket.

Pétervár védelme
Rotterdam, szeptember 14. A Times mai 

számában Washbornc-nak, az orosz főhadiszál­
láson tartózkodó tudósítójának következő jelen­
tését közli:

Ruskij tábornok azt mondta neki, hogy 
Pétcrvárnak a németek által való bevétele im­
már ki van zárva, mert a város ellátása muní­
cióval, ágyúval, fegyverrel qs friss csapatokkal 
folytonosan javul. E mellett a mostani arcvonal 
és Pétervár közötti vidék nagyon nehéz. — 
Oroszország most megkönnyebbülten lélegez­
het föl. Oroszország, ha a tél folyamán kitart 
a háborúban, a tavaszszal uj seregekkel uj ope­
rációs célokat kezdhet.
A cár általános amnesztiát adót*

Lugano, szeptember 14. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Popolo </' Italia jelenti, hogy a cár a
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világszerte élő orosz politikai elítélteknek am­
nesztiát adott. A kegyelmet nyert oroszok szá­
ma körülbelül százezerre tehető.

Ruskij és Foliwanow buktatták 
meg Miklós nagyherceget

Stockholm, szeptember 14. A Nikolajevics 
Miklós nagyherceg elleni erélyes oppozició 
Ruskij és Poliwanow visszatérésére vezethető 
vissza, akik mindent megtettek, hogy legfelsőbb 
helyen diszkreditálják a nagyherceget. Nikola- 
jevics Miklós nagyhercegnek az volt a straté­
giai terve, hogy még tovább vissza kell vonulni 
és magát Minsket is ki kell üríteni. Poliwanow 
protestált ez ellen és igy szólt:

— Ez a forradalmat jelenti! A kiürítés az 
analfabéta taktikája! (oroszul: „grammotuj“).

Teljesen valótlan, hogy a nagyherceg ön 
maga ajánlotta föl visszalépését. Sokkal inkább 
mondhatók döntőknek a duma legutóbbi ese 
ményei. A Poliwanowhoz közelálló Rodzianko 
duma-elnök létrehozta a dumában és a birodalmi 
tanácsban a középpártok blokkját, amelyhez a 
centrum, a progresszisták, a nacionalisták, az 
októbristák, a baloldali októbristák, a nemzeti­
ségi frakciók, az akadémikusok és a pártonki- 
vüliek tartoztak. Az egyesült pártok erélyes 
munkatervet készítettek a duma és a birodalmi 
tanács számára, elhatározták a két testület szo­
ros együtt működését, hogy véget vessenek a 
végnélküli vitáknak és a nagyherceg visszalé 
pését követeljék. Erre támaszkodva Poliwanow 
keresztül tudta vinni a cárnál terveit, mert a 
cár nem mert egyszerre konfliktusba keveredni 
a dumával és a birodalmi tanácscsal. Ezután a 
leirat kiállítása következett. A nagyherceg kar 
riérjének vége tehát elmozdítás, nem pedig 
visszalépés, bár bizonyára reméli, hogy uj be­
folyásra tesz majd szert, ha a cár végleg lesze­
repelt.

Genf, szeptember 14. A genfi Journal a 
cárnak arról az elhatározásáról, hogy Miklós 
nagyherceget elmozdítja az orosz fősereg ve 
zetésétől, a következőkről értesül :

A duma-pártok a nagyherceg politikai mű­
ködésében, különösen galíciai szervezetének 
rendszerében még sokkal több kifogást találtak, 
mint katonai vezetésében. A duma nagy meg­
elégedésére jelenleg a liberálisokkal rokonszen­
vező Ruskij tábornok gyakorolja a cárra a leg­
nagyobb befolyást. Mikor a cár mint főparancs­
nok kiadta a megváltó szót: a haza egy barát­
jának sem szabad a békére gondolni, kétségte 
lenül emancipálta magát a balti bárók péter- 
vári pártjának befolyása alól, amely már haj­
landó volt megegyezni Németországgal és ezzel 
mindenben magáévá tette a moszkvai község­
tanács jelszavát: „Harc a végletekig!" Ruskij 
tábornok, akit Miklós nagyherceg hónapokon át 
visszatartott minden katonai tevékenységtől, 
visszahívását főkép annak köszönheti, hogy az 
a felségsértési vád, melyet ő annak idején a 
nagyherceg kegyence: Massojedow ezredes el­
len emelt, valónak bizonyult.

JLz olasz há/boru
As olaszok veresége Plav&nál
Budapest, szeptember 14. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az 
olasz hadszíntérről:

Az utóbbi napok eredménytelen olasz tá­
madásai utón tegnap a Flitsch és Tóiméin vi­
dékén vívott nagyobb harcokban szünet 
állott be.

Plavánál tüzérségünk meglepő tüzelése 
óz ellenséget több kilométer hosszúságú arc­
vonalon Űzte ki hadállásaiból. Az olaszok me­
nekülés közben súlyos veszteségeket szen­
vedtek,

A tiroli arcvonalon kisebb ellenséges csa- 
I patoknak a Popena-völgy liatárhidjánál (Schlu 
derbachtól délre) és a Tonale-szakaszon levő 

I hadállásaink ellen intézett támadási kísérleteit 
vertük vissza.

A délnyugati arc vonalon általában csend 
uralkodik.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Cadorna távozik?
Milano, szeptember 14. (Magyar Távirati 

Iroda.) Az Unione cenzúrázott hirt közöl, mely 
szerint Cadorna grófnak, az olasz vezérkar fő­
nökének egészségi állapota kedvezőtlen. Azt 
hiszik, hogy az olasz hadvezetésben rövid idő 
alatt változás áll be.

A belga-francia harctér
Berlin, szeptember 14. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati hadszíntérről:

A nap részben igen élénk tüzérségi tevé­
kenység mellett, egyébként jelentékeny ese­

mény nélkül telt el. A franciáknak egy gyönge 
előretörését a sapigneuli zsilipház ellen (Reitns- 
töl északnyugatra) visszavertük.

Triert, Mörchingent, Chapeau Salinst és 
Donau-Eschingent ellenséges repülök bombáz­
ták. Donau-Eschingennél egy személyszállító 
vonatot gépfegyverrel lőttek. Néhány ember 
meghalt, néhány megsebesült. A Trier fölött 
megjelent repülőrajbői egy légi jármüvet Lo­
meringen mellett (Fentschtöl délnyugatra) le­
lőttünk.

A londoni dokkok lángokban
Rotterdam, szeptember 14. (Magyar Táv­

irati Iroda.) Egy hollandi gőzös kapitánya, aki 
most érkezett hajójával Londonból, jelentette, 
hogy elindulásakor több nagy dokk lángokban 
állott. Az angol lapoknak az utolsó Zeppelin-tá­
madásokról Írott híreit a cenzúra törölte.

Basel, szeptember 14. (Magyar Távirati 
Iroda.) A keleti angol partok felett tegnap is­
mét több Zeppelin repült el. A német léghajók 
bombákat dobtak le, amelyek nagy károkat 
okoztak.

Németország és az Unió
Newyork, szeptember 14. (Magyar Táv­

irati Iroda.) Bernstorff gróf német nagykövet, 
nyugtalanítva a diplomáciai viszony megszakí­
tásának lehetőségétől, Washingtonba érkezett, 
hogy Lansing külügyi államtitkárral tisztázza a 
helyzetet. Azt hiszik, hogy a döntés egy-két 
nap alatt megtörténik.

London, szeptember 14. A Daily Mail wa­
shingtoni jelentése szerint az amerikai—német 
konfliktusban a tegnapi kritikus hetyzet mára 
enyhült.

_________ 1915. szeptember 15.

A Balkán-államok
Orosz üzenet Romániának

Bukarest, szeptember 14. (Magyar Távirati 
Iroda.) Diamandi pétervári román követ várat­
lanul ide érkezett. liir szerint Diamandi az 
orosz kormánynak azt az ajánlatát hozza, hogy 
Oroszország hajlandó átengedni Bessarabia bi­
zonyos részeit, ha a román hadsereg azonnal 
beavatkozik a monarchia ellen.

A román határ elzárása
Bukarest, szeptember 14. (Magyar Távirati 

Iroda.) Czernin gróf osztrák-magyar követ ér­
tesítette Bratianu miniszterelnököt, hogy kato­
nai intézkedéseink szükségessé tették a román 
határ elzárását. Ez azonban csak ideiglenes in­
tézkedés és nem irányul Románia ellen.

Görögország nem ad
területi engedményt

Rotterdam, szeptember 14. A Times jelenti: 
A görög lapok szerint Görögország értesítette 
Szerbiát, hogy a görög kormány semmi esetre 
sem fog lemondani Bulgária javára Gevgheli és 
Doiran birtokáról. Görögország egyszersmind 
arra is súlyt helyez, hogy Monastir görög-szerb 
határterületet képezzen.

Románia háborús készülődései
Szófia, szeptember 14. (Magyar Távirati 

Iroda.) Várnából jelentik, hogy a dobrudsai ha­
táron román részről napok óta nagyszabású ké­
szülődések folynak. A románok Dobrics, Ak- 
kadianbar es Rurtbunar környékén tábori erő­
dítéseket építenek és nagy katonai szállítmányo­
kat halmoznak föl. Dobrudsának Bulgáriával 
határos területéről az újoncokat az ország bel­
sejébe vitték.

Berlin, szeptember 14. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Vossische Zeitung szófiai tudósítója 
jelenti: A bolgár kormány bukaresti és athéni 
követei utján felvilágosítást kért a román és a 
görög kormánytól a határon folyó csapatmoz- 
dulatókról.

Az orosz flotta a bolgár vizeken
Hága, szeptember 14. (Magyar Távirati 

Iroda.) A Havas-ügynökség jelenti: A Fekete­
tengeri orosz flotta parancsot kapott, hogy le­
gyen készen a bolgár vizekre való elindulásra.

Ára; fii üveg 
K 1-20. Egész 
üveg (hónapo­
kig elégj K2 —

A ki következetesen 
mindennap használja az 
Odolt, az mai tudásunk 

szerint az elképzelhető legjobb 
száj- és fogápolást gyakorolja.

— Rokkant katonatisztek kedvezménye a 
főiskolákon. A hivatalos lap mai száma közli 
Jankovich Béla vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter rendeletét, melynek értelmében minda- 
azon magyar honos tisztek, katonai tisztvise­
lők és tisztjelöltek, akik a közös hadsereg, hadi- 
tengerészet, honvédség vagy csendőrség tényle­
ges állományához a VIII. rangosztályig bezá­
rólag tartoznak és a jelen háborúban rokkanttá 
válnak, érettségi bizonyítvány és felvételi vizs­
ga nélkül beiratkozhatnak rendes hallgatók 
gyanánt a tudományegyetem bármely világi 
karán és a műegyetem bármelyik szakosztá­
lyán s úgyszintén felveendők a jogakadémiák­
ra, a gazdasági akadémiákra, az állatorvosi, az 
erdészeti és bányászati főiskolákra és a gyógy­
szerészeti tanfolyamra.

E kivételes kedvezményre csak az tarthat 
igényt, aki igazolja egyrészt azt, hogy tényle­
ges állományba vétele előtt sikerrel elvégezte 
valamelyik katonai intézetben a megfelelő tan* 
folyamokat, avagy valamely nyilvános közép­
iskola Vili. osztályát; másrészt azt, hogy a ka­
tonai hatóság által a jelen háború során be­
állott testi fogyatkozás miatt mint tényleges 
szolgálatra alkalmatlan, rokkant állományba 
helyeztetett. — Aki e kivételes kedvezményt 

I igénybe óhajtja venni, tartozik a kérvényét a
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szabályszerű időben az egyetemen vagy főis­
kolán benyújtani, melynek karán, vagy osztá­
lyán a felvételét kérelmezi; a gyógyszerészi 
pályára lépés esetén a kérvény a kultuszmi­
niszterhez nyújtandó be. A kérvények 3 éven 
belől nyújtandók be attól a naptól számítva, 
amelyet ő felsége a háború befejezéséül meg­
állapít.

Városi közgyűlés előtt
(Az utcák locsolása 
dijakat fölemelik - 
háborús jövedelmet -

- A bérkocsi-vitel- 
Megadóztatják a 

Magyar hadiérem)
Debrecen város jog- és pénzügyi bizott­

sága ma délután 3 órakor Vargha Elemér dr. 
tb. főjegyző tanácsnok elnöklete alatt ülést tar­
tott, amelyen a szeptemberi városi közgyűlés 
ügyeit készítették elő.

Tóth Emil dr. tanácsnok ismertette a bel­
ügyminiszter leiratát, amelylyel föloldotta a vá­
ros törvényhatósági bizottságának azt a hatá­
rozatát, miben kimondta, hogy a vízvezetéki 
tűzcsapok számát 134-gyel szaporítja a sugár- 
csövei való utcalocsolás intenzivebbé tétele cél­
jából. A miniszter annak megfontolását ajánlja 
a város figyelmébe, hogy a lajtokkal való utca­
locsolás olcsóbb. A jog- és pénzügyi bizottság 
ebben az ügyben azt javasolja a közgyűlésnek, 
hogy tartsa fenn a határozatát, de a kivitelét 
ennek a munkának elhalasztja a háború utáni 
időre, illetve akkorra, amikor a vízhiány kér­
dése meg lesz oldva.

A Bérkocsitulajdonosok Ipartársulata a 
szabályrendeletben megszabott viteldijak 50 
százalékos felemelését kéri arra hivatkozva, 
hogy minden megdrágult a háború miatt. A 
jog- és pénzügyi bizottság erre nézve a követ­
kező javaslatot hozta: Mondja ki a közgyűlés 
az idő szerinti tarifa 30 százalékos felemelését; 
a vasúti állomástól és az állomásra való nap­
pali fuvardíj egylovas részére 1 korona 40 
fillérben, kétlovas részére 2 koronában, éjjelre 
pedig 2, illetve 3 koronában állapíttassák meg, 
továbbá megállapitandók a bérkocsi viteldijak 
a Ferenc Szalvátor megfigyelő kórházhoz és 
az egyetemhez egylovas részére 2. kétlovas ré­
szére 3 koronában, az Auguszta-szanatórium- 
hoz és a városi téglagyárhoz egylovas részére 
3, kétlovas részére 4.50 koronában, éjjel pedig 
50 százalékkal drágábbak ezek a viteldijak.

Több illetőségi ügyben beadott felebbezés 
tárgyalása kapcsán a bizottságnak az a véle­
ménye alakult ki, hogy az illetőségi szabály­
rendeletet módosítani kell, ennélfogva felhívja a 
tanácsot arra, hogy Szabó Kálmán tb. főjegyző 
tanácsnoknak, az illetőségi ügyek referensének 
adassék megbízás a módosítási tervezet elké­
szítésére. C " j fi

Elfogadásra ajánlja a bizottság a közgyű­
lésnek az egyenes .adót nem fizetők utadótarto- 
zásának lerovását szabályozó szabályrendelet- 
tervezetet, mely szerint a 18—60 éves polgárok 
3 korona útadót tartoznak fizetni, vagy ledol­
gozni.

Szilágyvármegye átirata kapcsán nagy­
jelentőségű felirat elhatározására tesz javasla­
tot a jog- és pénzügyi bizottság a közgyűlés­

nek. Szilágymegye a kormányhoz az iránt in- 
iczett feliratúnak támogatását kéri Debrecen­
től, hogy a passzusátirások terheltessenek meg 
az állatfajok szerint 10—50 filléres dijakkal az 
elesett hősök családjainak segélyezését szolgáló 
alap létesítése céljából. A bizottság nem he­
lyesli, hofty csak az állatvásárlásokat eszköz- 
lök terheltessenek meg ilyen dijakkal, hanem 
azt javasolja a közgyűlésnek, Írjon föl a tör­
vényhozáshoz, hogy adóztassa meg az említett 
célra a háboríts állapotból előállott jövedelme­
ket, mint ahogy Németországban is tervezik.

Javasolja a bizottság a közgyűlésnek Pest- 
Pilis-Solt-Kiskun-vármcgye átiratának támo­
gatását, amelyben a kormányhoz intézett ama 
feliratának támogatását kéri, amiben a mostani 
háborúban vitézségükkel megjutalmazást kiér­
demlő magyar katonák részére magyar felirásu 
és színezésű érmeket kíván.

A debreceni Katona-Otthon részére 200, a 
Siketnémákat gvámolitó Egyesület debreceni 
iskolája részére 6080 korona segély, Bessenyei 
Gyula asztalosnak, aki a városi iskolák bútor­
zatának szállítására vállalkozott, az általános 
drágulás folytán 20 százalékos áremelés meg­
szavazását javasolja a bizottság.

A Bálint és Jámbor budapesti műépítész 
céget 1913-ban megbízta a város a színházi át­
alakítás tervének elkészítésével, de a megbízást 
csakhamar visszavonta a megváltozott körül­
mények miatt. A cég a visszavonásig teljesített 
munkájának megfizetését kéri. Ezt a mérnöki 
hivatal 6916 koronára számította. A bizottság 
nem fogadja el ezt a számítást, hanem java­
solja a közgyűlésnek, hogy küldje ki Márk 
Endre polgármester elnöklete alatt Aczél Géza 
főmérnököt és Magoss György dr. városi fő­
ügyészt azzal a megbízatással, tárgyaljanak a 
céggel egy méltányos összeg megállapítására 
nézve.

Egyéb kisebb ügyek tárgyalása után az 
ülés véget ért.
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Sikeres támadás után hősi halál
Armatys Broniszláv 33-ik landwehr-gya- 

logezredbeli tartalékos zászlós századának az 
a nehéz feladat jutott osztályrészül, hogy a 
variházai hegyek elleni támadás során a bal­
szárnyat támadásra való előrehaladással fedez­
ze. Alig kezdődött meg a parancs véghezvitele, 
Karzcl Károly tartalékos főhadnagy századpa­
rancsnok máris megsebesült és helyette Arma­
tys zászlósnak kellett a vezényletet átvennie. — 
Fontos feladatát helyesen ismerve fel, legény­
ségét céltudatosan s az oldaltüzeléstől meg nem 
zavartan vezette nagy lendülettel előre táma­
dásra s példás személyes vitézségével nagyon 
lényegesen mozdította elő egy magaslat meg- 
ostromlását és megszállását. Az érdemes zász­
lóst e sikerült támadás és roham után golyó érte 
s nem sokkal utóbb sebébe bele is halt. (2. osz­
tályú ezüst vitézség! érem.)

Sebesült mentése közben lelt hősi halált
Fünfer Csias 33-ik landwehr-gyalogezred- 

beli sebesültvivőt akkor érte utói a hősi halál, 
amikor századának egyik megsebesült zászló­
sát biztos helyre akarta vinni. Emlékét a 2. osz­
tályú ezüst vitézség! érem adományozásával 
tisztelték meg. A Görgyföldétől nyugatra levő 
399. sz. magaslatot kellett az 5-ik századnak 
megtámadnia. Véres harcban, lépésről-lépésre, 
minden tapodtat drága véráldozattal szerezve 
meg, jutott a század előre. Ekkor sebesült meg 
Schrimpf Rezső zászlós, aki szakaszával előbb­
re volt, a lábátl. Mászni nem tudott, igy golyó­
záporban, fedezéktől sem védve, kellett ott fe­
küdnie. Fünfer saját élete veszélyeztetésével nem 
törődve, oda csúszott a sebesülthöz. Már épen 
odaér, amikor őt is eléri végzete s egy golyó 
leteriti.

j
Sebesiiltápolás a tűzben

A 33-ik landwehr-gyalogezred egyik szá­
zada 1915. március végén erős ellenséges tűz­
ben védelmi állásban volt. Torko György infan- 
terista előre készült mászni, hogy a drótaka­
dályok hollétét állapítsa meg, ekkor úgy ta­
lálta őt egy golyó, hogy nem juthatott többé 
vissza fedezékébe. — A szükségben Neczepor 
György szanitéckatona segítette meg. A sűrű 
puskatüztől sem riadva vissza, a sebesülthöz 
kúszott, ellátta az első kötéssel, mivel pedig a 
golyózápor miatt a visszahozatalára gondolni 
sem lehetett, a terep egy teknőszeril mélyedé­
sében rejtette őt el s mellette maradt a tüzelés 
szántéig. Amikor az ellenséges tüzelés szünő- 
félben volt, még 3 gyalogossal együtt a segély­
helyre vitte a sebesültet, aki itt lelkét nemsokára 
kiadta. Neczepor a 2. oszt. ezüst vitézségi ér­
met kapta meg.

A bátor katona mintaképe
Rcinwald János, a 13-ik magyar kir. hon­

védgyalogezred őrmestere azt a parancsot 
kapta, hogy szakaszával a Lutowiska-smolniki 
utat zárja el. A tulerős ellenség nagy tömegben 
támadta ezt a hadállást s a kihelyezett tábori 
őrségre meglepő rohammal rontott rá. Mindez 
a roham hiábavaló volt, hőseink ércfalán meg­
tört az ellenség ereje. Szakaszának emberei egy­
értelműen mondották, hogy Reinwald egymaga 
közvetlen közelből 15 oroszt tett harcképtelen­
né. Mint a szolgálatot vezető őrmester, a leg­
élénkebb tűzben ismételten lőszert szállított a 
legelső sorba s mindenképen gondoskodott szá­
zadáról. Járőrparancsnoknak is kitünően bevált 
s minden felhívás nélkül önként szállt ki több 
őrjáratra. Parancsnoka a bátor katona minta- ( 
képének nevezte őt el. (1. osztályú ezüst vitéz­
ségi érem.)

HÍREK
es

Papp Zoltán súlyos balesete
Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy 

Papp Zoltán országgyűlési képviselőt súlyos 
baleset érte.

Papp Zoltán a Hernád-utcai zászlóalj-iro­
dából távozva, a Thököly-uton levő Cirkvenica- 
kávéház előtt felugrott egy befelé haladó köz­
úti villamoskocsira, hogy a lakására menjen. Ez 
az ugrás idézte elő a képviselő súlyos balesetét. 
Amikor ugyanis Papp Zoltán az első villamos- 
kocsi lépcsőjére fölugrott, a körgallérja bele­
akadt abba a rácsozatba, amely az első villa­
moskocsit összeköti a pótkocsival. A képviselő 
a gallér után kapott, hogy kiakassza a rácsozat­
ból, azonban e mozdulat közben elvesztette az 
egyensúlyt és az első villamoskocsi hátsó per- 
ronjának lépcsőjéről lezuhant, egyenesen a pót­
kocsi alá bukott. Szerencsére a kocsikat össze-

Apollo
■a, »«ordán

Előadások 6 és 7 órakor félhelyárak, 9 órakor 
rendes helyárak.

A titkos jel. ‘ÄMr 
Háborús A. B. C. ä 

Varsó bevétele.
A központi hatalmak győzelmes seregeinek 

bevonulása.

Az 6 katonája. 
Seringham. “,,a“
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kötő rácsozat megakadályozta, hogy a kere­
kek alá kerüljön, de a rácsozat eltörte a kép­
viselő ballábát.

A gyorsan előhívott mentők Papp Zoltánt 
a kórházba szállították, ahol az eltört lábat 
gipszbe foglalták. Csak a gipszkötés levétele 
után fogja megállapítani az orvosi konzílium, 
hogy szükség van-e operációra. *

Papp Zoltán sajnálatos balesetének hire 
gyorsan elterjedt a fővárosban és általános rész­
vétet keltett.

— A Magyar Protestáns Irodalmi Társa­
ság és az Országos Református Lelkészegye­
sület a nehéz idők miatt a múlt évről elmaradt 
gyűléseit folyó évi október 26.. 27. és 28. 
napjain Debrecenben tartja meg. Baltazár 
Dezső dr. püspök felhívja Debrecen társadal­
mát, hogy a messze vidékekről. Magyaror­
szág minden részéből ide érkező tagjait ezek­
nek az egyesületeknek részesítse méltó fogad­
tatásban a város falai között. A társadalom 
ily irányú közreműködése részleteinek meg­
beszélése végett a püspök szeptember 18-áti 
délután 5 órára értekezletet hivott össze a re- 
forrrfátus főiskola kistanácstermébe.

— Katonai kitüntetések. A király az ellen­
ség előtt elesett Eszterházy Pál gróf 7. huszár­
ezredbeli tartalékos főhadnagynak az ellenség­
gel szemben vitéz magatartása elismeréséül a 
katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadiékit- 
ménnyel, Hovancsak Károly 39. gyalogezred­
beli őrmesternek az ellenséggel szemben külö­
nösen kötelességhii szolgálata elismeréséül a 
koronás ezüst érdemkeresztet a vitézség! érem 
szalagján adományozta.

— Hajduszálnok. Hajduvármegye lakos­
sága is nemes felbuzdulással igyekszik kivenni 
részét abból az országos akcióból, amelynek a 
célja a háború által feldúlt felvidéki községek 
újjáépítése. Hajdumegye közönsége a zemplén- 
megyei S z á I n 0 k községet fogja felépíteni 
közadakozásból és e célból már megindult a 
gyűjtés megyeszerte. — Hajdúböszörményben 
szeptember 5-én kezdték meg a gyűjtést, amely 
eddig már 8848 koronát eredményezett. A 
többi hajdú városban és a községekben is se-1 
rényen folyik a gyűjtés.

— A háború halottainak és sebesültjeinek
százalékos aránya. Amióta a mostani rettentő 
háború tart, sokszor és sokfelé találgatják az 
emberek, hogy aránylag mennyi halottja lehet 
a háborúnak és a sebesültek állapota miképpen 
'alakul. A németek most összeállították kiienc 
hónapról a háborúban megsebesült katonák ha­
lálozási arányszámait, amelyek meglehetős 
kedvező képet adnak. E szerint a háború kilenc 
hónapja alatt történt összes sebesülések és ha­
lálozások számának egybevetéséből kitűnt, 
hogy minden 100 sebesült közül 88.5 százalék 
újból szolgálatképessé vált, 9.6 százaléka szol- 
gálatképtelen és csak 1.9 százaléka halt meg. 
Megjegyzendő, hogy a szolgálatképtelenné 
váltak között olyan szabadságoltak is foglaltat­
nak, akiknek egyrésze később újból szolgálat­
képessé vált, ami az arányt még kedvezőbbé 
teszi. Valószínűnek lehet tartani, hogy nagy 
átlagban nálunk szintén hasonlók a viszonyok, 
ami sok tekintetben vigasztalásunkra szolgál­
hat a háború által követelt nagy áldozatokkal 
szemben. Rideg pénzügyi szempontból is fon­
tos azonban a halálozások kedvező aránya, 
mert igy jórészt letompulnak azok az aggo­
dalmak, melyek a biztosítási üzletre nézve 
fennállottak.

— Hősök temetése. A Bábaképezdében 
levő katonai megfigyelő kórházban meghalt 
Lisica József nagyhajmási születésű 19. hon- 
vcdgyalogezredbeli közkatona, temetése szep­
tember 15-én, szerdán délután 3 órakor lesz 
a közös csapatkórházból.

— 35 dekás tábori postadobozok, 
melyben a harctérre élelmiszeren kívül min­
den küldhető, 20 fillérjével kaphatók 
Hoffmann és Kronovltz könyvnyomdájában, 
Debrecen, Piac-utca 49. és mtttieti dohány- 
tőzsdében.

— Gyerekek betörőbandája. A városi 
zeneiskola és a Dóczy-intézet igazgatóságai 
panaszt tettek a rendőrségen, hogy az iskola 
énektermébe ismeretlen tettesek betörtek és 
több hangszert elloptak. A rendőrség pár napi 
nyomozás után a betörők nyomár,a akadt, a 
kik 13—14 éves fiuk. Van közöttük egy laka­
tos inas, aki az álkulcsokat szerezte a betöré­
sekhez. Az ellopott hangszereket potom áron 
eladogatták. A rendőrség letartóztatta a fiatal­
korú betörőket.

— A katonai parancsnokság egy katona 
családjáért. Egy a maga nemében páratlan át­
irat érkezett ma a szegedi polgármesteri hiva­
talhoz, amely ott bizonyára élénk feltűnést kel­
tett, de feltétlenül alkalmas arra, hogy alapo­
san megszívleljék. A német nyelvű átirat szó­
szerinti fordításban igy hangzik: A 6/11. nép­
fölkelő tüzérzászlóalj parancsnokságától. Te­
kintetes Főpolgármesteri Hivatalnak, Szegeden. 
Wolf Ármin népfölkelő káplár a mai osztály­
kihallgatáson azt a kérelmét terjesztette elő, 
hogy hívjam föl a tekintetes Magisztrátus fi­
gyelmét arra, hogy családját rendszertelenül 
segélyezik. Azt mondja, hogy felesége négy 
gyermekkel Szegeden, a Gyertyámos-utca 4. 
szám alatt lakik, a háború kezdete óta napon­
kint 3 korona 60 fillér segítséget kapott, amit 
azonban tévedés folytán megvontak a család­
tól, mert az asszony pléhedény árusítással a 
piacon hetenkint 5 koronát keres. Két hónap óta 
a család semminemű segítséget sem kap, hat 
hónap óta pedig összesen 68 korona segítséget 
kapott. Egy 5 tagból álló család, ahöl vagyon 
nincs, havi 20 korona keresetből és a 68 korona 
egyhatod részéből egy olyan városban, ahol 
csak lakásra is többet fizetnek havonkint 20 ko­
ronánál, nem megélni, hanem csak nyomorogni 
lehet. („Nicht leben, sondern darben“, mondja 
a német szöveg.) Ez a katona a hazáért har­
col; hogy kötelességének teljesen eleget tudjon 
tenni, szükséges az a tudat, hogy családjáról 
otthon gondoskodnak. Ezért felkérem a tekinte­
tes Magisztrátust, hogy szíveskedjék ezt az 
ügyet soronkiviil elintézni és a tett intézkedés­
ről az alábbi parancsnokságot postafordultával 
értesíteni. A parancsnok.

— A javasasszony végzetes gyógymódja. 
Nyirábrányból ma beszállították a debreceni 
közkórházba Fettmann Margit másféléves 
gyermekét, akinek a testét súlyos égési sebek 
borítják, úgy, hogy felgyógyulását alig lehet 
remélni. A hatósági vizsgálat megállapította, 

hogy a szerencsétlen gyermek súlyos állapo­
tát egy javasasszony gyógymódja okozta. A 
gyermek beteg volt és a javasasszony azt ta­
nácsolta a szülőknek, hogy egy felhevitett tég­
lára öntsenek ecetet, ennek gőzébe tartsák a 
beteg gyermeket. Az ecet forró gőze össze­
égette a kis gyermek meztelen testét.

— Ch. Percei Carola az őszi tánctanitáá 
közkívánatra e hó 22-én megkezdi. Beiratkozni 
lehet egész nap az Uránia-mozgószinház ke­
resztépületében levő lakásán.

— Ma és minden este művészi táncestély 
a Royal dísztermében. Beléptidii 50 fillér. — 
Kezdete 10 órakor. Ifjú Magyari Imre és Kiss 
Béla felváltva játszanak.

— Hatóságilag fertőtlenített uj és ódon tan­
könyvek minden iskola részére kapható Aczél 
antquariumában. Első Takarék palota.

— Nevelő intézetekbe szükséges kellékek 
fiókos tükör, haj-, ruha-, fogkefék, fésűk, ollók, 
iskolai táskák, stb. nagy választékban besze­
rezhető Mentze Henrik újdonságok áruházában 
Debrecen, Piac-utca 38. sz.

— Fertőtlenített ócska és uj tankönyvek az 
összes iskolák -részére kaphatók Hegedűs és 
Sándornál, főposta mellett.

Apró hirdetések
lagyarnl-nómetttl

beszélő megbízható nő, 
házvezetőnőnek ajánlko­
zik pusztára, urasági 
házhoz. Cim : H. Sch. 
Debreczen, Postakert. 5.

I Síép botemott sióba
- villany világítással közel 
a főtérhez, azonnal ki­
adó. Ugyanott többféle 
kályhák eladók. Iskola­
utca 8. sz.

! tiszta búza lisztből 
I készült vizes tarho- 
! nyát mázsánként 100 
K-crt szállítok. Czim 

kiadóhivatalban.

Szónvtgnetta
ezrenként olcsón 
ható Piac-utca 49. 
alatt.

kap-
szána

Kapncédulftk
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban.

Zománc
Cím tábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovltz 
cégnél Piac-u. 49.

Tábort borítékok
2 fillérjével kaphatók a 
kiadóhivatalban.

Lakbértől! szabályzat
$MÖ cédulák bármilyen 
{elírással kaphatók a ki­
adóhivatalban.

iafcnlahtr papiros 
kapSató a kiadóban.

Finom hímzéseket,
horgolást, fehérnemű 
varrást és javítást elfo- 
gad egy hadbavonult 
családanya — olcsó árak 
mellett. — Kéri a n. é.

közönség pártolását, 
hogy családját a háború 
tartama alatt fenntart­
hassa. Késes-utca 37. 
Nyiriné.

SzőllMaráíó
alig használt, jutányosán 

eladó, vagy szüretre 
bérbeadó Weinberger 

borkereskedőnél, Piac­
utca 66.

Ügyes bejárónőt
vagy mindenes cselédet 
azonnal felveszek. Budai 
Esaiás-utca 3. sz.

Keresek
3—4 szobás modern la­
kást (lehetőleg magányos 
házal) mellékhelyiségek­
kel, külön udvarral eset­
leg kerttel a Kossuth- 
utca közelében szeptem­
ber 1-re. Ajánlatok ké­
retnek „Lakás* jeligére 
a kiadóhivatalba.

Dohányzstneg
használt, de jó állapotban 

igen olcsón kapható 
Neumann Nándor ésTsa 
cégnél Hatvan-u. 8. sz.

Eladó
Sörcsarnoh és vendéglő!
A Kossuth- és Piac-utca 
ssrkán lévő legmoder­

nebb berendezésű
alagsori vendéglő és 

sörosarnok
f. évi november 1-től 

kezdve kiadó. 
Érdeklődők forduljanak 
a Debreczeni Első Taka­
rékpénztárhoz.

színház
MŰSOR:

SZERDA: A vörös ördögök, énekes alkalmi 
játék

CSÜTÖRTÖK: Tatárjárás, eredeti operett. 
PÉNTEK: A vasgyáros, színmű.

Boros hordók!!
500 hektó uj, 250 hektó használt, 25 
litertől 650 literig. Továbbá uj zsíros 
hordók minden nagyságban kaphatók 

hordógyáramban.

Báró Győrffy Miklós
Wap-B. 4. Intornrban-telolon 12-83.

■ÜT
DEBREOEKM.Eiaíemplomlbazis-
a AJB»¥ ÁRUI ITI SZÁLLÍTÓJA.

Iiliziti lehimiiil
előírás szerint.

Paplanok — matracok — flanellta- 
karók — zsebkendők — esőernyők — 

harisnyák — asztalneműtek
nagy választókban!

16-18 éves fiú

hetesnek
felvétetik

Piac-utca 49., II. udvar.

Nyomatott Hoffmann és Kronovltz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.
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